

以阶级斗争为纲 搞好环境保护

四川省温江地区氮肥厂

我们厂是一九五八年诞生的小型合成氨厂。在毛主席革命路线指引下，十八年来革命生产大发展，合成能力由两千吨增至万吨以上。特别是去年以来，在“工业学大庆”、“农业学大寨”的群众运动中，全面开展了环境保护工作，取得了显著成绩。对过去一直排空污染环境的再生气、氨罐池放气和合成塔放气都进行了回收处理，改进了放油水气的回收设施，全面加强管理，消除了跑、冒、滴、漏。此外，还绿化了环境，修整了道路，消除了工厂噪声，基本上改变了过去那种油水满地、噪声震耳的状况，使厂貌焕然一新。通过“三废”治理，我厂每年增产碳铵 3,300 吨，支援农业生产。我厂在化害为利，综合利用方面收到了效果，在实践中我们的体会是：

一、学理论抓路线 促进环境保护

在厂党委的领导下，认真学习毛主席一系列重要指示，学习毛主席论环境保护及中央有关环境保护的方针政策，厂党委和广大职工提高了路线觉悟，加深了对搞好环境保护，造福人民的重大意义的认识，联系本厂实际，摆环境污染的危害，算细帐，批判修正主义。认识到过去废气放空，污染环境造成浪费，实质上是执行什么路线的大问题。厂虽小，有“三废”，就应积极治理，放毒少，有危害也要认真对待。广大职工认识到搞好环境保护是我们社会主义工厂应尽的责任和义务。这是关系到落实无产阶级专政的大问题。厂工人理论小组纷纷写出了《端正思想政治路线，搞好环境保护》、《谁说厂小没搞头？》、《一不要、二不靠，自力更生搞环保》、《做大自然的主人》、《废气究竟还烧不烧？》等文章，使广大工人干部更加自觉地重视环境保护工作。

二、党委重视，领导带头，环境保护工作列入议事日程

厂成立环境保护办公室，党委书记担任办公室主任，办公室成员由科室和车间领导同志十二人组成。党委、革委会在布置、检查、总结、汇报时把环境保护当为一项重要内容。统筹安排环保工作。在党委领导下，发动群众制定规划，研究方案，落实措施，由厂调度会议统一平衡，下达环保任务。党委从审查规划、布置任务、开展情况，实施效果及存在问题等都亲自检查，研究解决，把“三废”治理作为一场硬仗来打。领导亲自同工人一起检查“三废”治理装置使用情况，堵塞跑、冒、滴、漏，栽“环保树”，搞环境卫生等。党委一声号召，党、政、工、团一起抓，充分发挥各科室和车间领导班子的作用，各车间、科室为环保工作提供方便条件，大开“绿灯”，互相支援，使环境保护和企业管理结合起来，生产和环保互相促进，使工厂旧貌变新颜。

三、发动群众、广泛宣传，使环保深入人心

环境保护是一项新的工作，是一项群众性的工作，要把环境保护变成群众自觉的革命行动，必须进行大学习，大宣传、大动员，使之形成轰轰烈烈的群众运动。党委遵照毛主席“群众

知道了真理,有了共同的目的,就会齐心来做”的教导按照上级环保宣传工作会议要求,广泛开展了宣传教育工作,由一位党委委员和团委书记负责,各车间、班组、科室深入学习理论和环境保护文件,同时广播、幻灯、板报、标语紧密配合,还组织编排了专题文艺节目会演。其中有独幕话剧“双管齐下”、相声“宝气”、表演唱“毛主席指示传下来”、快板剧“废气回收好”和舞蹈“植树歌”等。通过宣传做到家喻户晓,人人皆知。工人同志豪迈地说:“我们工人阶级是企业的主人,也是环境保护的主人,大自然的主人”。随后厂党委召开经验交流会,现场会,大打消除跑、冒、滴、漏的人民战争,发动群众查漏堵漏,使泄漏率由44%下降到2.9%。造气车间下降到1.2%,全厂均超过部颁指标的要求(5%以下)。

四、批判“等、靠、要”的思想,自力更生搞环保

我们学习大庆人,大批“条件论”,把方针放在自己力量的基点上,因陋就简,土法上马,讲究实效,加速“三废”治理步伐。再生气的回收就是一例。过去为等一台罗茨鼓风机拖迟一年多,后来“三结合”小组经过调查研究,抓着再生气中氨的净化和水平衡矛盾,回收与再生器压力整高的矛盾,提出了“软水、洗涤、稀氨水部分循环二次吸收”的回收方案,去掉了罗茨鼓风机,使回收装置很快动工,投产一次成功。在“三废”治理中,相继又建成了氨罐池放气简易回收装置,合成塔放空洗氨除害装置。为了消除汞污染,采用弹簧压力计和膜盒压力计等无汞仪表代替水银压力计50只,实现了压力计无汞化。都是自行设计,自行施工的。为了加强废油回收管理,提高废油回收率,车间工人、干部齐动手,修油坑,安装分离器,改进废油回收管线,一股作气对高压机等十几台设备的排放油水装置作了改造。使废油回收量提高40%,全年回收机油十多吨,减少了排放油水时,油和原料气的损失,改善了环境卫生,工人们决心要大破等、靠、要的懦夫懒汉思想,大立干、闯、创的革命精神,治理好“三废”,改善和保护好环境。

在举国欢庆华国锋同志任中共中央主席、中央军委主席;欢庆粉碎“四人帮”篡党夺权阴谋的伟大历史性胜利的大喜日子里,广大革命职工狠批王洪文、张春桥、江青、姚文元反党集团破坏革命,破坏生产的滔天罪行。我厂广大职工决心以“液氨突破一万五,氨肥翻过五万关”的优异成绩,把“四人帮”破坏生产的损失补上去。广大工人、干部、技术人员决心在华主席为首的党中央领导下,深入学习马列著作、毛主席著作,坚持以阶级斗争为纲,坚持党的基本路线,坚持无产阶级专政下的继续革命,“抓革命,促生产”,深入开展“工业学大庆”、“农业学大寨”的群众运动,在搞好生产的同时搞好环境保护工作,为社会主义革命和社会主义建设作出更大贡献。

(上接第6页)害的程度和抗污染的能力,以便合理地选择和配置抗性、净化能力较强的树种,使其既能茁壮生长,又能净化空气,收到保护环境的效益。如果环境保护工作全面开展了,工业“三废”治理好了,环境条件得到了改善,也将为树木花草创造良好的生长条件,而繁茂的植物又进一步使空气净化。可见,绿化环境和“三废”治理两者是有机联系的;是相辅相成,互相促进的;决不能只重视一方面而忽视另一方面。

“世上无难事,只要肯登攀”。我们首都园林工人,决心在以华主席为首的党中央领导下乘胜前进,彻底揭发批判“四人帮”篡党夺权的滔天罪行,肃清“四人帮”在园林工作战线散布的流毒,掀起抓革命促生产的更大热潮,为加速实现伟大领袖毛主席“绿化祖国”、“实行大地园林化”的伟大理想,为实现毛主席关于发展国民经济的宏伟设想,把我们的社会主义首都早日建成一个现代化的清洁城市作出更大的贡献。